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COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA
ATA DA 43ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA, INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA DA 3ª SESSÃO LEGISLATIVA ORDINÁRIA DA 54ª LEGISLATURA, REALIZADA EM 27 DE NOVEMBRO DE 2013.
EMENDAS AO ORÇAMENTO 2014
Às quinze horas e dois minutos do dia vinte e sete de novembro de dois mil e treze, na sala 7, Ala Senador Alexandre Costa, sob a Presidência do Senhor Senador Anibal Diniz, Presidente Eventual da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática, com a presença dos Senhores Senadores Walter Pinheiro, João Capiberibe, Lobão Filho, Valdir Raupp, Sérgio Petecão, Aloysio Nunes Ferreira, Flexa Ribeiro, José Agripino, Gim, Vital do Rêgo, Ivo Cassol, Benedito de Lira, Sérgio Souza, Cícero Lucena e Osvaldo Sobrinho, reúne-se a Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática. Deixam de comparecer os senhores Senadores Angela Portela, Zeze Perrella, João Alberto Souza, Luiz Henrique, Ciro Nogueira, Alfredo Nascimento e Eduardo Amorim. Havendo número regimental, abrem-se os trabalhos. A Presidência dispensa a leitura da Ata da reunião anterior, que é dada como aprovada. A seguir, o Senhor Presidente Eventual informa que o objetivo da reunião é de discutir e aprovar as emendas da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática, referentes ao Projeto de Lei n.º 9, de 2013 – CN, que “Estima a receita e fixa a despesa da União para o exercício financeiro de 2014”. Neste momento o Senhor Presidente Eventual, passa a palavra ao Senador Walter Pinheiro, relator das Emendas ao Orçamento nesta Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática, para proferir seu parecer. Prosseguindo, a Comissão analisa e aprova 3 (três) emendas de apropriação de despesa ao Orçamento de 2014: Emenda n.º 01 – Ação/Subtítulo 20US.0001 – “Fomento à Pesquisa Voltada para a Geração de Conhecimento, Novas Tecnologias, Produtos e Processos Inovadores – Nacional” – UO 24101 – do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, no valor de R$ 100 milhões, com base nas propostas apresentadas pelos Senadores Lídice da Mata e Cristovam Buarque. Emenda n.º 02 - Ação/Subtítulo 20ZB.0001 – “Apoio a Programas e Projetos de Inclusão Digital – Nacional” – UO 41101 – do Ministério das Comunicações, no valor de R$ 200 milhões, com base na proposta apresentada pelo Senador Valdir Raupp. Emenda n.º 03 – Ação/Subtítulo 151S.0001 – “Implantação do Programa Estratégico de Sistemas Espaciais - Nacional” – UO 52101 – do Ministério da Defesa, no valor de R$ 100 milhões, com base nas propostas apresentadas pelos Senadores Gim, Aloysio Nunes Ferreira, Valdir Raupp, Anibal Diniz, Walter Pinheiro, Lídice da Mata, Zeze Perrella e Flexa Ribeiro. A seguir, a Comissão analisa e aprova 2 (duas) emendas de remanejamento de despesa ao Orçamento de 2014: Emenda n.º 04 – Ação/Subtítulo: 00LV.0001 – “Formação, Capacitação e Fixação de Recursos Humanos Qualificados para C,T&I – Nacional” – UO 24201 – do Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico, no valor de R$ 50 milhões, com base na proposta apresentada pelo Senador Rodrigo Rollemberg, e oferece como cancelamento dotação consignada à “212H.0001 – Pesquisa e Desenvolvimento nas Organizações Sociais – Nacional” – UO 24101 – do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação. Emenda n.º 05 – Ação/Subtítulo 2QB.0001 – “Implantação do Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de Desastres Naturais – Nacional” – UO 24101 – do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação, no valor de R$ 50 milhões, com base na proposta apresentada pela Senadora Lídice da Mata, e oferece como cancelamento dotação consignada à “212H.0001 – Pesquisa e Desenvolvimento nas Organizações Sociais – Nacional” – UO 24101 – do Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação. Finda a discussão e deliberação das Emendas da Comissão ao Orçamento de 2014, o Senhor Presidente Eventual determina que as Notas Taquigráficas sejam anexadas a esta Ata para a devida publicação. Nada mais havendo a tratar, a Presidência encerra a reunião, às quinze horas e dezenove minutos determinando que eu, Égli Lucena Heusi Moreira, Secretária da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática lavrasse a presente Ata, que após lida e aprovada, será assinada pelo Senhor Presidente Eventual e publicada no Diário do Senado Federal.

SENADOR ANIBAL DINIZ
Presidente Eventual da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação,

Comunicação e Informática
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O SR. PRESIDENTE (Valdir Raupp. Bloco Maioria/PMDB - RO) – Srªs e Srs. Senadores presentes, havendo número regimental, declaro aberta a 43ª Reunião da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática do Senado Federal, da 3ª Sessão Legislativa Ordinária da 54ª Legislatura, que se realiza hoje, 27 de novembro de 2013.

Item único.

Emendas ao PLOA/2014, conforme pauta previamente distribuída.

A presente reunião destina-se à discussão e votação das emendas da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática apresentadas ao Projeto de Lei nº 09/2013-CN, PLOA, que estima a receita e fixa a despesa da União para o exercício financeiro de 2014.

A Comissão recebeu 32 emendas.

Foi designado relator das emendas o Senador Walter Pinheiro.

Concedo a palavra ao Relator, Senador Walter Pinheiro, para fazer a leitura do seu parecer e as suas considerações.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Sr. Presidente, cumprindo...

O SR. PRESIDENTE (Valdir Raupp. Bloco Maioria/PMDB - RO) – Senador Walter Pinheiro, peço desculpas.

Eu convidaria o Senador Anibal Diniz para presidir, já que não é matéria terminativa, não precisa de quórum, e eu tenho que presidir, agora, a reunião da Comissão Executiva do PMDB. Já está no horário.

Convido o Senador.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – E reuniões executivas do PMDB, se V. Exª não estiver presente, não existem. Então...

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Não tem como nem começar.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – O Senador Walter Pinheiro tem a palavra para proceder à leitura do seu relatório. (Pausa.)
Senador Walter, enquanto V. Exª se encontra no relatório,...

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA. Fora do microfone.) – Não estou perdido, não, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – ...eu queria informá-lo de que, hoje, tem uma disputa nacional da Copa do Brasil e a maioria dos brasileiros está torcendo pelo Flamengo.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – E o Rio Branco? E o Rio Branco?

O SR. PRESIDENTE (Aloysio Nunes Ferreira. Bloco Minoria/PSDB - SP) – E eu estou torcendo pelo Acre, porque o goleiro do Atlético Paranaense é o Everton, um acriano que foi treinado na base do Rio Branco. Então, eu estou torcendo pelo Acre e espero que tenhamos um herói nacional, hoje, vencendo os rubro-negros no Maracanã.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Sr. Presidente, pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Senador Aloysio.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Não querendo reabrir nenhuma ferida, eu gostaria que V. Exª me informasse sobre a situação do Rio Branco atual.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – A situação do Rio Branco é a seguinte: ele conseguiu ser lanterna da Série C de 2013. Foi rebaixado,...

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Não está mais aqui quem perguntou.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – ...mas isso é só momentaneamente. Ele volta.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Sr. Presidente, eu prefiro ver se V. Exª me retorna a relatoria para esta disputa, aqui, que eu acho que é mais salutar do que assistir ao Flamengo ou disputar a final de Copa do Brasil, entendeu? Isto aqui é mais importante. O Flamengo não tem tanta importância assim, não, ouviu, Sr. Presidente?

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Corretamente. Tem a palavra o Senador Walter Pinheiro.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática, seu parecer sobre as propostas de emendas apresentadas ao Projeto de Lei nº 9, de 2013, do Congresso Nacional, que estima a receita e fixa a despesa da União para o exercício financeiro de 2014.

Sr. Presidente, o nosso relatório está de acordo com a Resolução nº 1, de 2006, e esta Comissão, portanto, com base nessa Resolução, pode apresentar três emendas de apropriação e três emendas de remanejamento ao Projeto de Lei Orçamentária de 2014.

Diversos Senadores e Senadoras apresentaram propostas e nós buscamos, Sr. Presidente, de uma forma conciliatória possível, estabelecer a distribuição desses recursos, entendendo que há limitação.

A primeira limitação é na quantidade de emendas, ou seja, nós só temos direito a três emendas ao Orçamento, então, eu busquei fazer, aqui, a compatibilização, Senador Flexa, para atender as três áreas: o Ministério das Comunicações, o Ministério da Ciência e Tecnologia e o Ministério da Defesa.

Então, portanto, nessa busca, nós optamos por, com a ajuda da nossa brilhante consultoria desta Casa, portanto... Eu sempre faço questão de ressaltar o trabalho, além de competente e consistente, principalmente diligente, da nossa consultoria, que é importante para que a gente possa encontrar, aqui, essas diversas junções e alternativas.

Nesse sentido, apresentamos as sugestões à Comissão, para as emendas de apropriação ao PLOA de 2014.

A primeira é uma ação com subtítulo que trata, exatamente, da questão do fomento à pesquisa voltada para a geração de conhecimento, novas tecnologias, produtos e processos inovadores. É uma emenda de caráter nacional, destinada ao Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovação. Foram emendas apresentadas também, aqui, por diversos Senadores e Senadoras, e nós resolvemos fazer o aproveitamento dessas emendas.

A segunda é em apoio a programas e projetos de inclusão digital em nível nacional, portanto, buscando atender, também, à demanda no Ministério das Comunicações e tentando contribuir, Senador Aloysio, com uma modificação consubstancial de projetos de inovação nessa área, para que a gente tenha a oportunidade de estabelecer os programas muito mais voltadas às chamadas cidades digitais, e não ao aspecto, como se trabalhou muito no País, de inclusão através da construção de infocentros e telecentros que, na nossa opinião, são instrumentos importantes, mas continuou, Senador Aloysio, compreendendo que essa não é a política de atendimento.

A política de cidades digitais tem uma abrangência muito maior para serviços para o cidadão comum, portanto, cumpre um papel, eu diria, do ponto de vista até do estímulo ao desenvolvimento e, verdadeiramente, à inclusão dessas populações espalhadas em diversas cidades do País.

A terceira é a implantação do Programa Estratégico de Sistemas Espaciais, mais voltada, inclusive, ao Ministério da Defesa, consequentemente, a uma das Forças, à nossa Aeronáutica. Essa foi, inclusive, uma iniciativa que recebeu apoio de diversos Srs. Parlamentares, talvez com o maior número de emendas apresentadas nesta Comissão.

Então, esses são os três eixos principais que nós adotamos para o relatório.

Portanto, não foram apresentadas pelo Srs. Parlamentares desta Comissão as propostas de emenda de remanejamento. No entanto, em razão do mérito das programações que foram indicadas como emendas para as chamadas emendas de apropriação, tomei a liberdade – e comunico isto aos Srs. Relatores – de buscar abrigar essas sugestões dos Senadores nas emendas de remanejamento, principalmente levando em consideração que as emendas que foram apresentadas são muito importantes para, eu diria, consubstanciar as emendas anteriores apresentadas neste relatório. Uma dessas emendas é a emenda para formação, capacitação e fixação de recursos humanos qualificados para a CT&I Nacional. Portanto, é uma emenda que todo ano destinamos para o CNPq. É fundamental que essa emenda seja também pensada.

Obviamente, na emenda de remanejamento, mexemos na própria estrutura orçamentária da área. Portanto, não é uma um acréscimo, não é uma emenda de apropriação.

E a segunda, Senador Aloysio, é uma emenda muito decorrente da discussão que tanto temos feito aqui nesta Casa e que, hoje de manhã, fizemos de novo na Comissão de Infraestrutura: a implantação de centro nacional de monitoramento de alerta a desastres naturais, que é algo importante para irmos consolidando a cultura de prevenção, de defesa civil e de cobertura no que diz respeito ao monitoramento das nossas ações no País. Portanto, busquei fazer o remanejamento dessas duas emendas até para, volto a dizer, ter certa sintonia com as três emendas apresentadas.

Apresentamos emendas para as cidades digitais, emendas para o desenvolvimento na área de ciência e tecnologia, particularmente no campo na inovação, e emenda para as questões espaciais. É fundamental que tenhamos o monitoramento dessas ações e tenhamos também a formação de pessoal, a capacitação de pessoal para atuar nesse cenário novo com o processo de inovação que tanto pretendemos no País e pelo qual tanto clamamos.

Esse é o relatório, Srªs e Srs. Senadores, que apresentamos, para que seja submetido e levado até a nossa Comissão de Orçamento, para o nosso relator geral e, particularmente, o relator setorial, que, se não me falha a memória, é o Senador Wilder Morais, relator da educação, ciência e tecnologia. 

Digo a Srªs e Srs. Senadores que tive a oportunidade de, acompanhando o relatório da receita, ser o autor de um destaque na Comissão de Orçamento para que pudéssemos devolver à área da educação, ciência e tecnologia alguns recursos, aliás, uma boa quantidade de recursos da área dos royalties, meu caro Senador Flexa Ribeiro, para que não tivéssemos prejuízos nessa área.

Essa á uma área pela qual tenho até, eu diria, um apego muito grande. Tem sido, do ponto de vista da minha atuação parlamentar, uma das prioridades. Eu não me lembro, em nenhum ano em que estive na Câmara dos Deputados, que eu não tenha feito, na Comissão de Orçamento, no período desse mesmo tipo de emenda pela Comissão de Ciência e Tecnologia, a luta para que pudéssemos alocar recursos para o CNPq. Isso, Senador Aloysio, vem desde o tempo do governo Fernando Henrique. Portanto, isso não é uma prerrogativa utilizada por mim a partir da gestão do Presidente Luiz Inácio Lula da Silva.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Fui testemunha disso, até porque fui colega de V. Exª na Comissão de Ciência e Tecnologia, da Câmara.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – Isso! Exatamente. Sempre tive a compreensão de que essa é uma das áreas mais importantes que temos no País. Tive com o Ministro Sardenberg e outros, particularmente com o Ministro Martus Tavares, Ministro do Planejamento, de quem fiquei muito amigo, até por conta dessa atuação, não obstante o fato de ser opositor do governo que ele representava, um diálogo muito bom.

Quero aqui inclusive dar meu testemunho, Senador Aloysio, da competência e principalmente da forma de tratar do Martus Tavares, um gentleman. Quero realçar isso. Não é à toa que, saindo do Ministério do Planejamento, pode contribuir até em agências de fomento internacionais. Portanto, um quadro dos mais qualificados, com quem tive oportunidade, ao longo da minha vida parlamentar, de aprender muito, até porque Martus Tavares tinha muito mais estrada principalmente na área do planejamento e do orçamento do que eu, que era, naquela época, um jovem recém-chegado à Câmara dos Deputados.

Assim, essa é uma área que me é muito cara, pelo qual tenho um apego muito grande. Faço essas emendas aqui na Comissão juntando as diversas ideias e as sugestões dos Senadores, mas faço com muita alegria, porque sei que não só o Ministério da Ciência e Tecnologia, o Ministério das Comunicações, o Ministério da Defesa, e é bom realçar aqui que as Forças – Marinha, Aeronáutica e Exército – têm contribuído de forma muito decisiva para o avanço científico-tecnológico no Brasil. Poucas pessoas conhecem o trabalho dessas áreas. Costumo dizer, e acho que o Senador Aloysio viu uma experiência recente, não pude estar aqui na audiência que tratou da frequência de 700 mHz, mas uma das coisas que eu falei com o Senador Aloysio e ele teve a oportunidade eu diria até de comprovar em um diálogo com um dos membros dessas Forças que serviu também à Anatel, o conselheiro Zeleide, esse segmento além de tudo, além da contribuição científico-tecnológica, as Forças no País contribuíram decisivamente com a formação e a apresentação de grandes quadros nessa área no Brasil. Grandes quadros! O Leite é uma figura da qual posso falar, até porque também fui seu companheiro de sistema Telebras e depois, enquanto Deputado, acompanhei aqui o seu desempenho, a sua tarefa na Anatel. Naquela época, foi o conselheiro com quem pude me aliar, ainda no governo Fernando Henrique, para discutirmos aqui a adoção do GSM no Brasil. Portanto, foi uma experiência sem igual.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Permite-me um aparte? V. Exª acaba de invocar a figura do conselheiro José Leite, que não por acaso é oriundo também de um dos grandes mananciais de formação de servidores públicos altamente capacitados, que são as Forças Armadas. Ele é oriundo da Marinha.

O SR. WALTER PINHEIRO (Bloco Apoio Governo/PT - BA) – É o que estou dizendo, é um grande quadro, veio da Marinha. Aliás, o sistema Telebras tem muita gente da Marinha, do Exército. Leite inclusive foi da Embratel. Durante anos e anos, a Embratel foi um grande centro de formação de quadros preparadíssimos na estrutura nacional.

Portanto, esse é o relatório. Volto a frisar que, dentro do possível, busquei fazer as emendas aqui, Senador Flexa, alocando recursos dentro de uma realidade. Não adianta chegar aqui e colocar...Meu desejo era poder botar para essa área um bilhão, mas o relator-geral, por exemplo, não dispõe de mais do que dois bilhões para atender todas as emendas. Então. diante desse cenário que, às vezes, é de fantasia, prefiro o cenário da realidade, o cenário da possibilidade. E aqui assumo perante a Comissão, já que sou um dos responsáveis pelo Governo na Comissão do Orçamento, que vou batalhar tanto com o relator setorial quanto com o relator-geral, para que nossas emendas possam ser acatadas, acolhidas no relatório do Orçamento da União que deve ser preparado pelo Deputado Miguel, de Minas Gerais.

Portanto, Sr. Presidente, esse é o nosso relatório.

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Em discussão o brilhante relatório do Senador Walter Pinheiro. (Pausa.)
Não havendo quem queria discutir, colocamos em votação.

Os Srs. Senadores que concordam com as emendas sugeridas pelo nobre Relator permaneçam como se encontram. (Pausa.)
Aprovado.

O SR. ALOYSIO NUNES FERREIRA (Bloco Minoria/PSDB - SP) – Pela ordem, Sr. Presidente.

O Regimento permite aprovação com louvor, com lauder? Se for possível...

O SR. PRESIDENTE (Anibal Diniz. Bloco Apoio Governo/PT - AC) – Nesse caso, com certeza.

Nos termos dos arts. 43, 44 e 45 da Resolução nº 1, de 2006, do Congresso Nacional, combinado com a Resolução nº 3, de 2008, do Congresso Nacional, as emendas deverão ser enviadas à Comissão Mista de Planos, Orçamentos Públicos e Fiscalização, juntamente com a ata da reunião que as aprovou.

Nesse sentido, proponho a dispensa da leitura e aprovação da ata da reunião corrente, contendo as emendas destacadas e aprovadas.

As Srªs e os Srs. Senadores que concordam queiram permanecer como se encontram. (Pausa.)
Aprovada.

A ata está aprovada e será publicada no Diário do Senado Federal juntamente com as respectivas notas taquigráficas. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a presente reunião da Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática.

(Iniciada às 15 horas e 02 minutos, a reunião é encerrada às 15 horas e 19 minutos.)
